



Изх.№

ДО

Д-Р ДАНИЕЛА ДАРИТКОВА

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА

КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ КЪМ 44-ТО НС

КОПИЕ ДО

ДОЦ. Д-Р ЛЪЧЕЗАР ИВАНОВ

Д-Р НИГЯР ДЖАФЕР

ДОЦ. Д-Р ГЕОРГИ ЙОРДАНОВ

СТАНОВИЩЕ

ОТНОСНО: Доклад за приемане на второ четене на Законопроект за изменение и допълнение на ЗЛПХМ, внесен от МС-реф.№002-01-5

Уважаема д-р Дариткова,

Уважаеми дами и господа народни представители,

По повод публикувания доклад за приемане на второ четене от Комисията по здравеопазване на проект на ЗИД на ЗЛПХМ, изразяваме обединено становище на голяма част от магистър – фармацевти, работещи в аптеки, подкрепено и от становищата на пациентски организации.

Водени от интересите на гражданите за качествено, навременно и професионално обслужване в аптечната мрежа, през последните три години, Инициативен комитет много детайлно и постоянно запознава Комисията с проблемите за електронна свързаност в аптечния сегмент, организира срещи и дискусии, проведе две национални анкети, относно липсата на обективна готовност в страната за непрекъснато отчитане и следене на показателите за безопасност върху опаковките на лекарствени продукти по лекарско предписание в съответствие с Регламент2016/161, за цялостна липса на интегрираност между три изцяло нови за дейността в аптеката електронни системи (верификация, СЕСПА ,СУПТО), които да работят съвместимо със софтуера на

аптеките и Касата. Въпреки нашите апели, бяха направени съответните предложения за промени в ЗЛПХМ, беше публикувано и положително становище за оценка на въздействието, но сега ситуацията е много по-различна.

Към настоящият момент на пост - пандемични условия, на висока болестност, и непредвидимост ние отново твърдим, че липсата на постоянна електронната свързаност в аптеките и форсмажорните обстоятелства са налице и всякакви промени в работещата среда само ще влошат достъпа и ще създадат предпоставки за напрежение в системата. Освен това въвеждането им би довело до множество допълнителни изисквания към магистър-фармацевтите работещи в аптеки, респективно към допълнителна административна и финансова тежест.

Моля да вземете предвид обективните фактори, които не само не налагат въвеждането към настоящия момент на нормативни промени, а създават допълнителни задължения за всички в системата, особено за магистър-фармацевтите, които месеци наред работят в стресови ситуации и в условията на пандемия.

Моля да имате предвид, че от началото на тази година има фалирали 58 аптеки.

Веригите от аптеки са съкратили значителна част от персонала си и работят на половината от капацитета си. Ние смятаме, че всяка работеща аптека в този момент е от значение за общественото здраве.

Моля да се има предвид, че оценка на въздействието не е направена в настоящите условия и съгласно Закона за ограничаване на административното регулиране и административния контрол върху стопанската дейност следва да се организира ново проучване на резултатите от евентуалното прилагане на заложените промени в практиката.

В тази връзка обръщаме внимание, че и към настоящият момент периодично проучване относно въвеждането на функционирането на верификация на лекарствата в аптечната мрежа и Специализираната електронна система за проследяване и анализ на лекарствените продукти (СЕСПА) по реда на чл. 217б. не е направено, а освен това СЕСПА не функционира и е в процес на изграждане.

Ето защо считаме за незаконосъобразно да се приемат промени в ЗЛПХМ свързани с налагането на санкции за субекти, които по независещи от тях причини са поставени в невъзможност да изпълняват вменените им задължения.

С оглед на изложеното и имайки предвид, че системата за верификация все още не работи напълно, и към настоящия момент СЕСПА не функционира, считаме, че е изключително наложително и целесъобразно посочените по-горе санкционни разпоредби да бъдат отложени поне до 2021 г.

Прилагането на санкциите към настоящия момент, би довело и до нарушение на основните административно наказателни правила. Основен принцип в Административното наказателно право е, че без вина няма отговорност.

Имайте предвид, че тази безпрецедентна здравна криза постави аптеките, като най-достъпните здравни заведения в много трудна ситуация да снабдяват и обслужват при засилени хигиенни мерки. Ето защо поставяйки многобройните изискванията към магистър-фармацевтите в аптеките в условията на пандемия и при обстоятелства

независещи от тях ги поставя в хипотези на неизпълнение на три и повече задължения, респективно на санкциониране, без вина и по независещи от тях причини.

Горното би довело до още повече затворени аптеки, което от своя страна като последващ резултат неминуемо ще доведе до недостиг на аптеки, респективно на лекарствени продукти основно в районите на по- малките населени места.

В тази връзка молим за внимателно обсъждане на всички промени, за отмяната им или отлагането им по законосъобразност.

Следва да се акцентира и на следното:

Относно глобите - високите глоби не пораждат стимул за изпълнение, а стимул за неизпълнение на задължението – в случая да се подава информация.

Глобите би следвало да са диференцирани спрямо значението на отделните групи лица за функционирането на СЕСПА. Не може под един знаменател да се поставя собственик на една аптека и НЗОК (например). Важността на подаваните от НЗОК данни е неимоверно по-голяма за правилното функциониране на СЕСПА, в сравнение с важността на информацията, подавана от една аптека.

В заключение Ви молим и в контекста на общото благо за гражданите да удължите периода за разглеждане на промените в ЗЛПХМ и съответно да предвидите по – дълъг срок за въвеждането на всички електронни промени изисквани от собствениците на аптеки (верификация на ЛП по лекарско предписание, СЕСПА и СУПТО) минимум с шест месеца.

Гр. София,

30.06.2020 г.

С уважение,

Аделина Любенова – Председател на Инициативен комитет

Пенка Минева – Председател на РФК Пазарджик

Константин Качулев – Председател на РФК Благоевград

Величка Севастакиева – Председател на РФК Перник

Олга Кондратиева – РФК София

Николай Костов – Председател на АСА

Милена Каменова - Член на УС на РФК Пловдив

Пламен Таушев - Българската асоциация за закрила на пациентите